



2012-2022

城

迹

F18

2022年  
10月16日  
星期日



青海·非凡十年

西海都市报

主任何耀军 东卫军  
责编马维佳 雨 责校小冰



# 三色班玛显魅力

◎西海全媒体记者 吴梦婷

党的十八大以来,果洛藏族自治州班玛县各族干部群众高举旗帜、不忘初心、牢记使命,以负重拼搏的奋进姿态,推动班玛县经济社会发展实现跨越式发展。这十年里,生态优先绿色发展,擘画了宜居宜业的崭新画卷;民生答卷暖人暖心,擦亮了班玛儿女的幸福底色。

## 社会经济发展实现新跨越

班玛县探索和发展基层社会治理新模式,推动党建统领、五治联动、凝聚人心、富民兴县、夯实基础的“班玛经验3.0版”不断提档升级。全县社会治理突出问题得到破解,公共服务能力水平显著提升,种、养、游特色产业蓬勃发展有声有色。

县域地区生产总值由2011年的2.04亿元增加到2021年的5.12亿元,年均增长5.06%。全体居民人均可支配收入由2015年的8761.12元增加到2021年的15699元,年均增长2.35%。

十年笃行不怠,班玛“红”的特质、“绿”的生机、“金”的魅力更加彰显,特色产业发展格局加速构建。班玛县加快有机畜牧业基地建设步伐,建成牦牛、藏羊可追溯体系,农畜产品质量安全风险防范能力进一步增强。加大“三品一标”农产品地理标志登记保护认证,“班玛藏雪茶”“班玛羊肚菌”获得国家有机转换认证。



村民举办春耕仪式。



班玛县加快有机畜牧业基地建设。本版图片由班玛县委宣传部提供

## 民生改善

### 让百姓幸福感满满

班玛县围绕“衣食住行、业教保医”等群众最关心、最迫切、最现实问题,让发展实绩体现在一个个暖人暖心的“民生礼包”上。

班玛县医疗保险改革不断探索更多的惠民政策,待遇水平不断提高,保障范围从住院逐步扩展到门诊多发病慢性病,减轻了个人医疗费用负担。

赛来塘镇德昂村一社牧民华吉因患有心脏病等多种慢性病,需要长期就医。以往,每次去医院看病开药是他的负担,如今,华吉不仅能享受到医保惠民政策,还得到了民政救助。“我在县医院花一百块能报销七十元左右,以前每月的医药费是一家人的负担,有了医保,我自己心里也踏实了。”华吉说。

班玛县织密织牢民生保障网,让困难群众保障更有力度,基层社会服务更有温度,养老服务更有深度。累计发放城乡低保金13824.06万元,支出医疗救助金669万元,发放临时困难救助金1807.8万元,建成了覆盖城乡的“五位一体”医疗救助体系。

幼有所育、学有所教、病有所医、老有所养……更多的民生红利渐次释放,托起群众稳稳的幸福。

如今,班玛县养老服务质量稳步提升,全县逐步建成赛来塘镇、多贡麻乡、江日堂乡、吉卡乡等6所乡镇敬老院,特困人员集中供养床位达244张。班玛县内16家医疗机构、1家零售药店纳入医保定点医疗机构及定点零售药店,均已开展一站式结算服务。

## 绿水青山

### 绘就美丽新画卷

班玛县有青海省最大的原始森林,玛可河、多柯河、开柯河纵贯全境,春夏季节,

水清岸绿引来水鸟踮趾,草原上各色花卉竞相绽放,绘就出一幅生态画卷。

坐拥绿水青山,更要落实最严格的保护制度。班玛县以公共绿地为点,以道路河道等林带为线,以小区绿化为面,完成了人工造林、封山育林、人工种草和义务植树等项目,极大改善了人居环境,实现了农牧民群众生态效益稳步增收。

全县森林覆盖率由2011年的31.8%提升至2022年的32.89%,草原综合植被覆盖率由2011年的66.5%提升至2022年的67.4%。

且木求是灯塔乡要什道村的护林员,长年在海拔3800米以上的地区奔波,每个月要进山巡护一周左右,但他从不觉得累。他说,能够亲眼见证一草一木的蓬勃生长,守护家乡的生态环境,是他心中最幸福的事情。

## 民族教育

### 拓展新路径

班玛县结合“党史学习教育”“不忘初心,牢记使命”等主题教育,利用红军沟爱国主义教育资源,不断将“五育并举”要求落实到教育全过程,延伸到学生发展各方面。落实教育惠民资助政策,建立起覆盖学前教育、义务教育、普通高中教育、中等职业教育和高等教育等各个教育阶段的学生资助政策体系。

2011年以来,班玛县实施教育项目87项,加快补齐学校硬件短板,有力推进城乡义务教育优质均衡发展。全县小学阶段学生入学率从98.9%到99.4%,初中阶段学生入学率从96.2%到100%。

为破解县域教育发展瓶颈,让学生享受更高质量的教育资源,自2015年秋季学期开始,班玛县向尖扎县、贵德县等地选送248名班玛籍异地委培学生,全县民族教育发展走出了一条

就地办学、异地委培相结合的新路子。

拉姆是灯塔乡要什道村的一名教师,多年来,她见证了班玛县教育事业的发展历程。拉姆说:“2022年中考的学生里,第一名和第二名都是灯塔乡的学生,老师和孩子都很自豪。现在的学生已经从‘有学上’转变为‘学习好’,以前比谁家的牛羊多,现在比谁家的学生学习好。”

在拉姆看来,十年来,班玛县的校容校貌焕然一新,现代化教学设备开始走进学校、走进教室。不仅如此,“互联网+义务教育”的模式,让农村学校和名校实现同步课堂。

## 特色产业

### 激活乡村振兴新引擎

翻开十年发展成绩单,班玛县先后荣获“全国民族团结进步示范县”“全国民族团结进步教育基地”“全国民族团结进步创建活动模范单位”等多个“国字号”“青字号”荣誉。

班玛县结合资源优势,不断壮大以红军沟为主体的红色旅游产业,以班玛藏雪茶为龙头的绿色生态产业,以藏文化产业园为依托的金色传统民俗手工艺产业,带动贫困群众通过发展产业增收。

十年来,班玛县委县政府投资4000万元对7个精准扶贫村道路开展升级改造,投资1.6亿元改善市政道路、地下管网、集中供热、给排水、污水垃圾处理等市政基础设施。如今的班玛县,通过不断探索“政治、法治、自治、德治、智治”五治融合的基层社会治理新模式,全县共建共治共享的社会治理格局日益形成。

十年砥砺谱华章,奋楫勇进再起航。感恩奋进的班玛将围绕果洛州委“一统领四推进”和班玛县委“123479”总体发展思路,贯彻抓党建促落实“四联三卷”工作机制,突出导向、创优举措,让群众幸福感更可持续、安全感更有保障。